

NÉPLAP

Hat oldal — Ara 40 fillér

Egyhangúan szavazták meg
a hivatalos listát
a városi alkalmazottak

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 85. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK I

1947 APRILIS 15. KEDDŐ

Az ipartestületi választás körül

tovább zajlanak az események. Méginkább a hírlapi esztázisok, bár magában az ipartestületben sem egészen nyugodt a hangulat. Csócsits, a megsemmisített választással bekerült elnök, kijelentette, hogy csak az erőszaknak engedve fogja elbágygni az elnöki széket, de az elsőfokú iparhatóság határozata alapján nem. A Kisgazdapárt lapja igyekszik hangulatot teremteni mellette azzal is, hogy néhány tény hamis megvilágításban közöl. Ez egyébként nem szokatlan a „Debreczen-től”, amely a benyújtott petíció szövegét is meghamisítva közölte hasbjain.

Lu kell szögezni még egyszer, hogy annak idején az ellenlistát nem a kisiparosok, hanem a Kisgazdapárt nyújtotta be. Ha késedelem történt az előjárásban, azért elsősorban az ipartestületi jegyző, Lajos Béla felelős, aki maga is kisgazdapárti. Még csak ezzel sem lehet tehát a munkáspártokat vádolni. Bartha István, aki évek óta nem iparos, nem is választható, akárhogy eszük-ösavarják a dolgot. Kőrösi Lajos szerepét nem sikerült tisztázni, aki közvetlenül a választás után március 31-i dátummal már megírta lemondását. Tehát

napra a választás lezajlása után. Vajon miért ily gyorsan? Avagy van-e valami összefüggés Kőrösi Lajos és Szendrői Sándor polgármesterhelyettes mult szombati tárgyalásai és az ipartestületi események között? Bizonyára nyilatkozni fognak ebben a kérdésben. De ha nem hivatalos tisztelt pártatlanul akarta volna el látni, nem szabad lett volna megfeleldkezni az 1932. évi VIII. törvény cikk 33. paragrafusáról sem, amely így szól: „Az ipartestületi önkormányzati szervek olyan határozatát, vagy rendelkezését, amely ellen az iparhatóság biztos akár nyomban, akár a közlést követő három nap alatt azon az alapon emel kifogást, hogy a határozat, illetőleg a rendelkezés a törvénybe ütközik, mindaddig nem lehet végrehajtani, amíg a kifogás tárgyát a felügyelő hatóság jogerősen nem határozott.”

Már pedig az iparhatóság biztos kifogást ugyan emelt, de azt felesleges hatóságának jelenti el felejtette...

A legfelháborítóbb azonban az az arcatlanság, amellyel a demokrácia nevében védeni próbálnak olyan ipartestületi vezetőséget, amelynek alelnöki pozíciójában az a Pucsera János kártpitos foglal helyet, aki 1940-ben Imrédynek, a kivégzett országvesztőnek, pártjába, a nyilas dr. Nagy Imre főszervező és Varjassy Imre kövácsmesterrel együtt szervezte az iparosokat. Az ilyen Pucserának örülnök kellene, hogy szabadon járhatnak és hallgatniok, nem pedig országos jelentőségű közület alelnöki székében terpszkedni újfent. Miniszteri döntés is van, mely szerint csakis feddhetetlen mult iparosok vállalhatnak szerepet iparos vezetőségben. Ezt a mostaniak egynehányaról a legjobb akarattal sem lehet elmondani. Aki tehát ezeket a szabálytalanul megválasztott jobboldalakat a „demokrácia” jegyében védelmébe veszi, az nem a demokráciáért küzd. Már pedig a Kisgazdapárt és lapja ezek érdekében áll most is a porondra.

Békét, rendet és nyugodt termelést

Rákosi Mátvás kétórás gazdasági, politikai beszámolója a Magyar Kommunista Párt országos konferenciáján

Vörös és nemzetiszíni zászlókkal ékesítve fogadta szombaton reggel a budapesti Vasas-székház a Magyar Kommunista Párt megyei, járási, körzeti és nagybuda-pesti vezetőinek II. Országos Konferenciáját. A pártvezetők halál-vas, közel ezerfői tömeg hozszaszan éllette a díszes emelvényen helyetfoglaló Központi Vezetőséget.

Az Internacionáló elhangzása után Kádár János üdvözlő szavai nyitották meg a konferenciát, majd Rákosi Mátvás, a párt főtitkára tartotta meg részletes beszámolóját. Kétórás beszédében a gazdasági, a nemzetközi és a magyar belpolitikai helyzetet ismertette, majd összegezte a párt tennivalóit.

Rámutatott arra, hogy egy évvel ezelőtt az infláció ellen összpontosította erejét a Kommunista Párt. Ez helyes volt és éppen ilyen helyes, hogy

most a párt minden erejét a hároméves terv kidolgozására és megvalósítására összpontosította.

Nem tudjuk tovább demokráciánk gazdasági alapjait építeni, ha nem vizsgáljuk gazdasági életünkbe természetesen. Most már nemcsak egyeztetni kell a terveket, hanem állami feladatá kell tenni és gondoskodni róla, hogy augusztus 1-re megkezdhesük a megvalósítást.

Nehézségekben nincs hiány. Az államháztartás még mindig nincs egyensúlyban. Rákosi Mátvás hangsúlyozta, hogy

a meglévő deficitet feltétlenül meg kell szüntetni.

Kiemelte, hogy ezen a téren is sokkal jobban állunk az európai államok nagyrésznél, köztük győztes államoknál is.

Hangsúlyozta Rákosi Mátvás, hogy a Kommunista Párt a nyugodt és béke pártja, szerelné a nyugodt termelést elérni, de minden jel azt mutatja, hogy a reakció nem nyugszik meg, a vereség után újból szervezi az erőit.

Beszéde utolsó részében a Kommunista Párt feladatait összegezte. Ezek között kiemelte

a munkásegység elmélyítését és szükségességét.

Kijelentette, hogy szembe kell szállni a szociális demagógiával, de gondoskodni kell arról, hogy a dolgozók minden joga és teljesíthető követeléseit kiharcoljuk. Folytatni kell a szívós aprómunkát, meg kell javítani a szakszervezetekben a munkánkat és

különösen az ipari munkások

A közeljövöben megerősödik gazdaságilag a magyar köztársaság

A munkanélküliségről szólva megállapította, hogy az építőiparban vidéken van csak munkanélküliség, mezőgazdasági munkanélküliség pedig különösen a Tiszánál.

Ezt állami segítséggel és az újéépítés megindításával elfogják tüntetni.

Gazdaságilag a közeljövöben megerősödik a magyar köztársaság, most jön haza az ezüst vonal. Ebből a hatalmas tömegű ezüstből 5 forintosokat fognak verni, ami az államnak 80 millió forint hasznót hajt. Ha közepes termés lesz, pusztán az eszélykárók elmaradásából a tavalyihoz képest 300 millió forinttal több jövedelme lesz az államnak.

Átlagos aratási eredmény mellett megerősödik az államháztartás.

A gabonárákat feltétlenül emelni kell. Hogy milyen árat szabunk, az a termeléstől és a nemzetközi ártól függ. A kötöttséget igyekeznünk fogjuk csökkenteni, ahol lehet, ott teljesen megszüntetjük.

Augusztus 1-re el kell készíteni az új kollektív szerződéseket.

Ebben fel kell használni az eddigi tapasztalatokat, ki kell javítani a hibákat, gondoskodni kell arról, hogy az egész munkásság életmóva feltétlenül emelkedjék.

Evenként 30 százalékkal kell emelni a munkásosztály élet-színvonalát.

A hároméves tervnél elsősorban saját erőnkre támaszkodunk, bár szívesen igénybevennénk külföldi kölcsönt is, de a külföldi kölcsönhöz általában politikai feltételeket szabnak. Itt megemlíti Rákosi Mátvás, hogy az eddigi nyugodról jött külföldi segítség nem tette ki a nemzeti jövedelmek meg a fel szazalékát sem.

Ez az a nemzetközi helyzetet ismertette. Különösen részletesen foglalkozott az erősödő imperialiszta amerikai politikával. A nemzetközi helyzet laglalása után a magyar belpolitikát vette vizsgálat alá és részletesen foglalkozott az összeesküvés felszámolásával, kelezett politikai helyzettel. Különösen kiemelte Rákosi Mátvás, hogy

a közös veszély tudata megerősítette a munkásegységet.

A Kommunista Párt tekintélye ezekben a hónapokban lényegesen erősödött, amit jól mutat a kommunista sajtó megerősödése.

Pártunk központi lapja, a „Szabad Nép” ma az ország legnagyobb példányszámú, leg-esterjedtebb újsága.

A Kommunista Párt tekintélye és befolyása belföldön és külföldön egyaránt megnö.

A Sulyok-pártól szólva megállapította, hogy a reakció egyrészo ide tömörült. Világosan kell látni, hogy a Sulyok-párt fasiszta párt. Súlyosbítja jelenőségét, hogy a szövetségesei még ott élnek a Kisgazdapárton belül.

A demokrácia feladatait ismertette ezután a Sulyok-párttal szemben és emelt hangon szögezte:

Ebben vigyazunk arra, hogy a fasiszta sem legális, sem illegális formában több Magyarországon fel ne ültesse a fejét.

Ekével és szerszámokkal kell az országokat segíteni, nem ágyúkkal — mondotta Wallace Angliában

Wallace Manchesterben mondott beszédében igen éles szavakkal fordult szembe az amerikai kormánykörök külpolitikájával és azzal vádolta az Egyesült Államokban uralkodó köröket, hogy mindentörön háborúra uszítanak a Szovjetunió ellen.

Wallace vasárnap Londonban tartott beszédében kijelentette, hogy az Egyesült Államok hatalmakat és gazdaságukat katonai célokra használják fel ahelyett, hogy elősegítsék más országok életszínvonalának emelését. **Ekével és szerszámokkal kell az országokat segíteni, nem pedig ágyúkkal** — mondotta.

Wandenber szenátor elítélte Wallace angliai beszédeit, meg-

között kell pártunkat még jobban megerősíteni.

Rákosi Mátvás hatalmas, áffogó beszámolóját a konferencia lelkesen megjelenezte. Ulána hozzászólások következtek, amelyek során Szabó István, az MKP Hajdúmegyei titkára Debrecen és Hajdú megye politikai képeről adott rövid tájékoztatást.

A felszólalásokra végül Rákosi Mátvás választ adott.

Az országos pártértekezlet második napján Farkas Mihály főtitkárhelyettes tartotta meg szervezeti beszámolóját. A részletes úmutatást és hasznos tanácsokat adó szervezeti beszámoló után vita következett. A vita során felszólaltak a francia, osztrák, bolgár testvérpártok küldöttei is, akiket a pártértekezlet lelkesen ünnepele. Rövid beszédet intéztek a pártvezetőkhoz Gerő Ernő és Révai József központi vezetőségi tagok is.

Farkas Mihály zárószavával zárult le a Magyar Kommunista Párt II. országos konferenciájának tanácskozása. A kétnapos értekezlet a Nemzeti Színház díszelőadása fejezte be.

A moszkvai rádió bizonyos sajtóközlemények ellen

Az MII moszkvai küöntudósítója jelelti: Újabbán azt hallani, hogy április 20-án végetér a moszkvai értekezlet. Több lényeges kérdésben nem sikerült meg egyezni. A német államformának, a Rajna, a Rühr- és a Saarvidéknek kérdésében elképzelhető a megoldás, de a jóváétele ügyében áhida-hatatlannak látszik az ellentét. Valószínű, hogy ezen a héten még egy vagy két zárt ülés lesz és ha ezekben sem tudnak meg egyezni, a külügyminiszterek ülésait elnapolják. A legközelebbi tanácskozás helyeként London emelgöttik.

A moszkvai rádió részletesen foglalkozik a moszkvai külügyminiszteri értekezletről a külföldi sajtóba megjelent közleményekkel. Nem lehet szó nélkül elmenni amellett a céltartatlanság mellett, hogy a többiek között — ahogyan egyes lapok írnak a moszkvai értekezletről. Azok a körök, amelyek

ütközéstkeikének mondotta, hogy az amerikai állampolgár azért utazik külföldre, hogy a világot kormányra ellen csoportosítsa.

A „New York Times” hétfői számában azokkal a hírekkel foglalkozik, amelyek szerint Truman könnyen érvényesítheti Wallace útlevélét. A lap biztosra veszi, hogy az elnök nem folyamodik ilyen lépéshez. Wallace alelnök és kereskedelmi miniszter angliai beszédeiben az amerikai kormány külpolitikáját bírálja. Ha valaki halgatására igyekeznék kényszeríteni, azt a feltevést kelthetné külföldön, hogy az amerikai kormány okkal fél Wallace kijelentéseitől.

nyek már korábban, amikor még jóformán meg sem kezdődött a külügyminiszterek értekezlete, előre annak esdődjéről írtak, most is abban leltek kedvüket, hogy sötét jóslásokba bocsákozzanak az értekezlet sikerét illetőleg. A nemzetközi együttműködés ellenségei ezek és az a törekvésük, hogy a külügyminiszterek között felmerülő nézeteltérésekért és megjósolt sikertelenségekért a Szovjetunióra hárítsák a felelősséget. A Szovjetunió higgadtan fogadja ezeket a céltartatlanságoktól függő és magatartása szempontjából az a kijelentés az irányadó, amelyet Molotov tett hűsvéti nyilatkozataiban. „Kívánatos, hogy a moszkvai értekezlet munkálalat siker koronázza, de ez nem teljesen a szovjet magatartásától függ. A szovjet küldöttség a maga részéről természetesen minden tőle telhetőt megtesz az értekezlet sikere érdekében.”

Munkát a munkanélkülieknek!

Két hétig ezerötven munkást foglalkoztat az iparügyi minisztérium

Hétfőn délelőtt, mintegy 200 munkanélküli kereste fel a polgármestert és munkát követeltek. A munkanélküliek hangulata fenyegető méretet öltött. A polgármester közölte velük, hogy a városnak nincs pillanatnyilag anyagi forrása és nem tud közmunkát biztosítani számukra, de azonnali érzékeltetésre lép a közmunkaügyi minisztériummal.

Ugyancsak hétfőn délelőtt kereste fel a polgármestert a FÉKOSZ kisbirtokosok küldöttsége és munkalehetőséget kértek a mintegy 500 főnyi munka nélkül tengődő földművelők részére. A polgármester bejelentette, hogy a esztendőben megteremtendő közmunka vállalásába ad olyan munkálatokat,

amelyeknél földmunkásokat foglalkoztatni.

Hétfőn délelőtt érkezett meg Debrecenbe Szabó Zoltán, az építésügyi minisztérium osztályfőnöke. Azonnal tárgyalásokat kezdett Szabó Kálmán polgármesterrel, Kalonda Lóránttal és Ary Lajos számviteli főtanácsossal. A polgármester válaszolt a súlyos helyzetet és közölte, hogy Debrecenben jelenleg 8230 munkanélküli van, ebből 1050 van jelenleg foglalkoztatva. Beható tárgyalások után Szabó Zoltán bejelentette, hogy még két hétig folytatják a pénzt az 1050 munkás foglalkoztatására, azonban további segítséget nem tud nyújtani az építésügyi minisztérium.

A közellátási felügyelő meg akarja szüntetni a tejszövetkezet diktatúráját

Farkas Ferenc a közgazdasági bizottság ülésén bejelentette, hogy véget kíván vetni a debreceni tejszövetkezet diktatúrájának. Megbélyegezte a tejszem eljárást, amely az egyéni hasznát a közösség érdekei fölül helyezi és eddig nem volt hajlandó felállítani körzeti tejszövetkezetet. Bejelentette, hogy eljár a közellátási minisztériummal és megvonja az engedélyt a tejszemtől.

Könyv László sereglőzte, hogy a tejszem késedelmesen fizeti ki a termelőket. Már egy hónappal ezelőtt szóváltotta a földes tejszem esetét, azonban ekkor a tejszem aláírással bizonyította, hogy a kifizetés mindig idejében megtörtént. A Nemzeti Parasz-

Párt földes szervezete kivizsgálta az ügyet és megállapította, hogy a tejszem teljesen kijátszotta a parasztokat. Hosszúszövegű írást köröztetett a parasztok között, a „kérvény”-ben demagóg módon az alacsony termelői tejsz. felvételét követelték és a végére egy mondatban odabiggyesztették, hogy a termelők meg vannak elégedve a kifizetésekkel, mert soha késedelem nem történt. Ilyen úri huncutsággal igyekeznek még mindig becsapni a parasztokat. A vármegye és a város dolgozói joggal elvárják és bíznak is abban, hogy az új közellátási felügyelő erélyes kézzel fog rendet teremteni a tejszövegben.

Helyreállítási költséget lehet igényelni

A 28.690-1946. M. E. számú rendelet 2. §-ában foglaltak szerint az államháztartás az Országos Építési Bizottság Alapból a háztulajdonos részére a Földmunkaügyi Központ közvetítésével a háztulajdonosi helyreállítás költségeit megérőlt tetőzet helyreállítására a helyreállítási költségek 100 százaléka erejéig, a lakóház egyes részeitek helyreállítására pedig a helyreállítási költségek 60 százaléka erejéig terjedő, 6 százalékos kamattal támogatást folyósítanak.

A költséghelyreállítás ügyére vonatkozó rendelet megjelenése előtt, annak zártkörűen végrehajtása érdekében a szükséges megfélemlítő intézkedések megtétele során a városi tanács mindenekelőtt tájékozódni kíván az Országos Építési Bizottság Alapból igénybevevni szándékozott költséghelyreállítás megismerése céljából az egyes ingatlanulajdonosok által igénybevétele költséghelyreállítás nagyságáról.

Felhívja ezért a városi tanács az érdekelteket ingatlanulajdonosokat, hogy

a fenti célra igénybevevő költséghelyreállítás a tulajdonos nevének, lakóhelyének és helyreállítási szándékának lakóház helyének közele állítottak elkülönítve azt, hogy a költséghelyreállítás, vagy a lakóház egyéb részeitek helyreállítására fogja szolgáltatni, a városi műszaki ügyosztály (Sárvári utca 7. sz. II. em.) 6. számú hivatali helyiségében április 15. napjától kezdődően 8 napon belül délelőtt 12-14 óra közötti hivatalos időben jelentkezni.

JELENTÉSEZ FORGÓTÓKÉ HITELE

Fahivom Debrecen város, Hajdú és Bihar vármegye ipari üzemei vezetőit, hogy 5 napon belül hivatalomnál írásban jelentés, hogy van-e szükségük forgótókehitelre, ha van, milyen nagyságú és közzélik a hitel felhasználásának célját (export stb.)

Pataky József, sk., mb. iparügyi miniszteri bizt., Városháza, I. em. 6.

A „Néplap” agitációs het

vasárnap érte el tetőfokát. Az agitáció igen jó eredménnyel zárult. Most folyik a kerületek, városok és egyének közötti agitációs verseny eredménytelen végleges leértékelése, azaz legközelebbi sádküldésben közelünk.

Felszántják a katonai gyakorlótereket

A honvédség egyenruhái a régi királyi címeres gombokat és sapharózsákat Kossuth-címeres gombokkal, illetve sapharózsákkal cserélik ki. A Kossuth-címeres új gombok egységesen (tisztai és lövészei) sötétbronz színben készítenek. Az összes katonai gyakorlótereket felszántják és a termelés szolgálatába állítják.

Gerő Ernő Debrecenbe jön

Gerő Ernő közlekedésiügyi miniszter vasárnap Debrecenbe érkezik a HÉV autóbusszfelvonató ünnepségére.

ÚJ EGYETEMI TANÁR A DEBRECENI EGYETEMEN

A magyar kultúráság díneke a közoktatásiügyi miniszter előterjesztése. Dr. Kaszov Lipót egyetemi tanár, budapesti ügyvéd és debreceni tudományegyetem jogi és államtudományi karának magyar kereskedelmi és váltóügyi tanszéke egyetemi ny. r. tanára kinevezte.

Halálos gázolás az Erzsébet-utcán

A Nagyváradi és Erzsébet-utca sarkán hétfőn a hajnalban, örökben egy ötéveskorú testű, hajdudó nő halálát az ügyetlen rendőrszem. Azonnal jelentést tett és bejelentette a mentőkkel az ismeretlen fiatal nőt a kórházra, ahol az anatómiai, hogy szeméjére tört volna, pár perc múlva meghalt. Megindult a nyomozás annak felderítésére, hogy valóban gázolás következtében történt-e a halál, vagy pedig bűntudat áll szemben a nyomozó hatósággal. Elrendelték a halott nő törvényszéki boncolását.

ÖRIZETBE VETTEK A „HORTHY-HÉ” VOLT HÁZI FÖLDBIRTOKOST

Hajdúházi Ferenc, volt hajdúházi földbirtokos többek jelenléteben kijelentette, hogy 6 meg más is a Horthy-rendszer híve, majd ékeletes kifaladásokkal beszélt a magyar demokráciáról.

Az egyik jelenlévő feljelentése alapján a rendőrkapitányság államvédelmi osztálya vizsgálatot indított meg. Hajdúházi örökbe vette, most pedig átadta a népi ügyészségnek.

Munkásdalosok hangversenye

A Magyarországi Munkásdalosok Szövetsége Tiszántúli Kerületének tagjai április 15-én este fél 7 órai kezdettel az Arany Bika díszteremben rendezik meg első munkás dalos hangversenyüket.

Ez alkalommal főszerepben a munkás dalokból tenubizonyítást tenni arról, hogy a napi nehéz farsadag munka után, pihenési idejüket is további munkára fordítják, mert a munka után a kulturális téren fejlenek ki tevékenységüket.

A verseny alkalmával a magyar zenészek, Bartók, Kodály, Bárdos-Halmos darabjai kerülnek előadásra. Jöhetnek már kaphatnak a Szekszárdi Tiltakozásánál, Aarany János-2. Magyar Kommunista Párt titkárirodájában és a Szocializmusok Párt központi hárságánál.

Fogaskerékmarás SCHADEN ÉS FRIDRIK gőpészmeresek. Körmend-utca 4.

Minden szegénysorsú nemibeteg penicillin-gyógykezelésben részesül

A szombati hivatalos lapban Európa-jelentőségű népielőtti miniszteri rendelet jelent meg. A rendelet közli, hogy az ország összes nemibeteg gondozó intézetében minden szegénysorsú gondozás betegét, vagy azt, akinek szociális helyzete indokolta teszi, valamint a társadalombiztosító in-

tézetek és a honvédség tagjait díjtalan orvosi kezeléssel ingyenes penicillin-ellátásban kell részesíteni. A betegek gyógykezelésére április 19-től kezdve minden szombat reggel fél 8-tól este 9 óráig a nemibeteg gondozó intézetek penicillin-napot kötelesestartanak.

Kézrekerült

a vasúti rablóbanda minden tagja

A vasárnapi lapban beszámoltunk arról a példátlanul vakmerő éjszakai rablótámadásról, amelynek Smigra Henrik vécseői nagykereskedő lett az áldozata a Teleki-utcán. A szombat hajnalban történő rablótámadás áldozatától 2800 forintot vettek el, ezenkívül a hét fiatalkorú suhanc elrabolta Smigra alsó és felső ruháját, kabátját, aranyóráját és pecsétygyűrűjét, majd a póréra vezéreltetett 64 éves embert kikötötték egy villanypórnához, előzőleg gondosan betömve zsebkendővel a száját, nehogy segítségért tudjon kiáltani.

Három tettest — mint ahogy

arról vasárnapi lapunkban beszámoltunk — még a szombat reggeli órákban sikerült a bravúros nyomozó detektíveknek elfogni, vasárnap este pedig kézrekerült a banda másik négy tagja is. Valamennyien 17—18 éves suhancok. A többszörösen büntetett, rovtomult rablók a lopott pénzt eldobozolták. Az eladott ruhanemű egy részét a rendőrség az orgazdnaknál megtalálta.

A héttagú fiatalkorú bandát kihallgatásuk után felkísérik a városba, mert kiderült, hogy nemcsak Debrecenben, hanem Pest környékén is sorozatos rablásokkal követtek el.

Elhalasztották az aranyásók törvénytörési tárgyalását

Megirtuk már annakidején, hogy Pollák Mór Arany János-utcai lakos feljelentést tett Tóth Gyula szabómester és felesége, Hatvan-utcai lakosok és az időközben elhalt Nánási László rádiókereskedő ellen azzal, hogy a deportálása idejében pinóciójában eladott 10 kiló aranyat és 150 kiló ezüstöt kiadták és ellopták. A hétfői tárgyaláson Tóthék nem is tagadták az elmulasztott tényeket. Az arany mennyiségére vonatkozólag megjegyezték, hogy az semmiképpen sem volt tíz kiló, a másfél mázsa ezüstöt pedig nem is tudták semmit.

Az is kiderült, hogy Tóthék az arany egy részén házat vettek, ezt a bűnvádi eljárás során kártyításul föl is ajánlották a sértett Pollák-családnak. Nemesak Tóthék vannak vádolva, hanem Nánási

volt felesége, jelenleg Fehér Barnáné is. Ő is tudott az első férével egyetemben az arany származásáról és résztvett annak értékesítésében is. Ellene orgazdnak miatt emelt vádat az államügyész, míg Tóth és felesége ellenlopásért. A tegnapi tárgyaláson Tóthné heves jelenet közben szemébe mondta Fehér Barnának, hogy a feladás utáni osztózással ő is jelen volt, ezt azonban Fehér tagadta.

A főtárgyaláson olhangzott tanúvallomásokból kiderült, hogy Fehérné a felszabadulás után márcól-holnapra váltotta fel a szokásos nyomorúságos életmódját az úri jóléttel. Az államügyész Fehér Barna ellen is vádat emel s mivel nem volt jelen a tárgyaláson, a főtárgyalást elnapolták.

NEPÉRŐSÁG ELÉ KERÜL EGY FASISZTA UJSÁGSZERKESZTŐ

Václav József 63 éves hajdúbüszkerményi bankigazgató két rendbeli háborús bűntettrel vádolva fog hamarosan népbíróság elé kerülni. Most adta ki a vádmalot a népi ügyészség a fasiszta bankigazgató ellen, aki mint a hajdúbüszkerményi ujság főszerkesztője és kiadója 1944-ben demagóg hangon szított lapjában a németek mellett az oroszok elleni harcra.

Telekkönyveznek a Fancsikán

A hajdúmezei földhivatal műszaki osztálya értesíti a Fancsikán földhivatalat, hogy földhivatal megbízott mérnöke április 17-én az alábbi felsorolásra kerülő birtokokon helyszíni azonosításokat tart, hogy a telekkönyvezéshez szükséges adatok a helyszínen összegyűjthetők legyenek. A műszaki osztály felszólítja az érdekelteket, hogy a fent említett napon reggel 8 órakor a fencsikai iskolánál gyűljözenek.

Az azonosításra kerülő területek a következők: Fancsika 2, 10, alatt igénybevért ingatlanok, valamint a református egyház Boldogfő térsz. alapítvány, debreceni református főiskola, Dr. Botos Zsóka, Foketo László, Furmanin Cézáné, Kiss Ernő, Koszovics Lajos, református egyház, romai katolikus egyház, Tamassy Beszter János, Suhahegy János-telep ingatlanok. A Nagycsere és Haláp dűlőbiztosítási hirtetés megjelenése után a földhivatal műszaki osztályánál jelentkezzenek. (Vármegyei Híradó, máj. 13.)

A moszkvai rádió-magyarul

Április 15-től kezdve a moszkvai rádió 18 órától 19.30 óráig és 20 órától 20.30 óráig ad magyarul szóló műsort a 19.5, 25.5 és 31.3 m-es hullámhosszon.

Továbbra sem szabad zsemjét sütni

Az egyik hétfői lap arról adott hírt, hogy a közellátási minisztériumban hozzájárultak volna zsemle sültetéshez. Az illetékes helyen megállapították, hogy a jelenlegi kenyérgabonára, illetőleg lisztállományra a zsemle sültését nem teszi lehetővé és a zsemle sültését korlátozó rendelkezést a közellátási miniszter nem vonja vissza.

TOVÁBBI KEDVEZMÉNYBEN RÉSZESÜLNEK A GABONA-BESZOLGÁLTATÓ GAZDÁK

A mezőgazdaság helyreállításának biztosítása céljából a közellátásügyi miniszter nagyszabású kedvezményben részesíti azt a gazdálkodót, aki előre szolgáltat be kenyérgabonát. Aki május 15-ig szolgáltatott terményt, 50 százalékkal, aki május 18-án szolgáltatott terményt, 30 százalékkal, felemelt mennyiségben kell az 1947-48. évi terménybeszolgáltatási kötelezettség teljesítéséhez becsúsztatni. Előlegként a gazdálkodónak az érvényben lévő hatósági áron felül a gyűjtő kereskedő az így szolgáltatott terményről mázsánként 20 forintot köteles kifizetni. Ha az esetleg így kifizetésre kerülő összeg még mindig kevesebb lenne, akkor a beszolgáltatott terményre megállapítandó új árközlőbőrtet a gazdálkodó június 1. után attól a gyűjtőkereskedőtől kapja meg, akinek a terményét átadta.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

Csokonai-színház

15-én, kedden 7-ór

Tommy és társa

Munkáselődök.

Kamara-színház

15-én, kedden 7-ór

A tolvaj

APOLLO MOZI

Dunaparti randevű

Magyar film!
Fősz.: Csontos, Peresz Zita, Kabos Balla Lizi
Működők: Kéznapok d. e. 4, 6, 8
15-én, kedden 7-ór

Vígyszínház-mozi

Debrecenben először a legszellemebb új amerikai filmvígjáték:

Boszorkányt vettem feleségül!

Főszereplők:
Frédéric Mervin, Yvonne Lant
Működők: 15-én, kedden 7-ór

Simán, YAOSZ, tősegvála, re, hogy, a Kis, a választ, győtes, rosi alk, fentek, Bika, kisérlete, má, kis, zsarolte, tes, kua, A, amolyan, kára, ne, Sass, S, Mcgalla, a kis, mara, Feikerte, hogy, a, nk, ve, A polga, si, akka, tekintet, harla, a, Ha, jova, foglak, a régi, akkor, sorsva, figyelme, ne, ha, élénk, után, fo, teyo, m, ikus, p, s, m, heterjes, melyen, a párt, bizalmi, után, m, Az el, kérdést, a kö, minden, lenere, dapárti, level, m, Az elne, nak, m, majd, a, Sándor, köszönt, vében, igérete, tasával, alkalm, ércekl, Néha, József, kőri, tá, kratak, mondo, együtt, nére, t, kat, A v, hábo, Kisg, jóvis, Miu, nem, e, ságos, lést, b, Elné, Gyula, Béla, tiltkár, ori, L, Sándor, Károly, van, Ökrös, Lajos, Janka, Szabó, zotok, Lópod, helyi, Ne, K

Egyhangúan szavazták meg a hivatalos listát a városi alkalmazottak

Kudarcba fulladt a Kisgazdapárt egységbontó kísérlete

Síman, impozánsan zajlott le a VAOSZ debreceni fősoportjának vezetőválasztó közgyűlése. Anak ellenőre, hogy

a Kisgazda párt főbbszéri igéretét megszegve, a választáson való részvételét a közgyűlés előtt 20 órával lefújta, a városi alkalmazottak nagy számban jelentek meg és megtöltötték az Arany Bika nagytérmet. Így a Kisgazdapárt kísérlete, hogy az utolsó pillanatig igamát kihasználva, újabb pozíciókat zsaroljon ki a munkaspártoktól, eszofos kudarcot vallott.

A vezetőválasztó közgyűlést, amelyen a szakszervezet megyei titkára nevében Selyemi Gábor vett részt, Sass Sándor elnök nyitotta meg. Megállapította, hogy

a kisgazdapártiak tüntető távollmaradása ellenőre a közgyűlés határozatképes.

Felkérte Szabó Kálmán polgármestert, hogy a választás idejére, mint korábban, vegye át a közgyűlés vezetését. A polgármester néhány szóval a városi alkalmazottakhoz fordult, akiknek tekintélyes része még mindig távollartja magát a szakszervezeti élettel. Ha továbbra is azt a szolgálatkészséget fogják ápolni - mondotta - amit a régi rendszerek ottlítottak belőlük, akkor nem lesznek érdemesek jobb sorsra. Hyomatékosan felhívta a figyelmet arra, hogy

ne hagyják sorraikat megbontani. Élénk helyesléssel fogadott beszédo után felkérte Makranözi Lászlót, hogy tegye meg jelentőst a négy demokratikus párt által delegált jelölőbizottság munkájáról. Makranözi László beherjesztette a jelölők listáját, melyen mind a négy párt képviselői, a pártok és a városi alkalmazottak bizalmi testületeinek hozzájárulása után, megfelelő arányban szerepeltek. Az elnök szavazásra tette fel a kérdést és

a közgyűlés egyhangúlag elfogadta a hivatalos listát.

minden változtatás nélkül, annak ellenőre, hogy a megválasztott kisgazdapártiak, Vass Janka jegyző kivételével, meg sem jelentek a választáson. Az elnök szabályosan megválasztottanak nyilvánította az új vezetőséget, majd átadta az elnöki széklet Sass Sándornak, az új elnöknek. Az megköszönte a maga és a vezetőség nevében a felölük irányuló bizalmat és ígéretet tett, hogy a tagság támogatásával mindent megtesznek a városi alkalmazottak életnívójának emelésé érdekében.

Néhány felszólaló, köztük Katona József rámutatott arra, hogy a pártközi tárgyaláson, mint a szociáldemokraták megbízottja, egy pozícióról lemondott a kisgazdák javára, az együttműködés érdekében. Ennek ellenőre ismét megszegték adott szavukat.

A városi alkalmazottak nagy felháborodással vették tudomásul a Kisgazdapártnak a pártok közötti jóviszony elmerésztésére irányuló kísérletét.

Miután javaslat vagy indítvány nem érkezett, a jóhangulatú, méltóságos keretek között lezajlott közgyűlést berekesztették.

Elnök Sass Sándor, díszelők Nagy Gyula, alelnökök Weisz Gyula, Bíró Béla, Diószegi Ilona, Muraközy Andor, titkárok: Böszörményi Géza, Malwanözi László, főpénztáros: dr. Balogh Sándor, másodpénztáros: dr. Lakatos Károlyné, ellenőrök: dr. Bárány István, dr. Csics Ervin, Kárpáti Tibor, ökrös István, Pongor Imre, dr. Szűcs Lajos, jegyzők: Nagy Endre, Vass Janka, Nagy Ferenc, könyvtárnokok: Szabó Géza, Lénárt Ferenc, kultúrvezetők: Balogh Lajos, Katona József, Löködi László, Papp Sándor, Szombat-helyi Gyula, dr. Vasady Gyözőné.

Megválasztottak ezenkívül 27 választmányi tagot is. Érdekesége meg a választásnak, hogy

a Kisgazdapárt utasítása ellenőre több kisgazdapárti is résztvett azon, mivel pártjuk vezetőségének intézkedőst teljes mértékben ellítették.

Sőt, azok a vezetőfunkcióban lévők is ellenőzték azt a politikai szélhámos-

ság határát sűrölő levelet, amit Öry István írt alá, akik a pártközi tárgyalásokon, mint megbízottak vettek részt.

Egy tanulságot tehát mindenkepen levonhatunk a VAOSZ és a többi testület körül lezajlott eseményekből, hogy szavukat korrektil, előzetes megállapodásukhoz hívon, csak a munkaspártok tartják meg. Ebből mindenkinck okulni kell.

Száz mázsa mosószappant kapott Hajdú megye

Hanközl Ferenc közellátási felügyelő Budapesten az Anyag- és Árhivatalban tárgyalásokat folytatott. A tárgyalások eredményeképpen 100 mázsa mosószappant utaltak ki Hajdú vármegye részére és ígéretet tett az Anyag- és Árhivatal illetékes ügyosztálya a citromkiutalások folyamataba tételére is.

Az elmúlt hónapban megtartott sülőkongresszuson a pékek panasza tárgyává tették, hogy a süítéshez szükséges köfények nem állnak kellő mennyiségben a vásárlók rendelkezésére. Az Anyag- és Árhivatal 2000 méter köfényrevaló anyagot utalt ki Debrecennek.

Ma érkezik meg Debrecenbe a Hajdú megye segítségére siető egészségügyi autó

Kedden délelött nagyszabású ünnepség keretében indítják útunk a fővárosból azt a tíz egészségügyi autót, amelyet az MNDSZ központi vezetőségének kezdeményezésére bocsátott a népjóléti minisztérium a Nöszövetség rendelkezésére. Ezek az autók, amelyeknek egy részén vándorröntgen is van, bejárják az egész országot és ambulanciát tartanak a legkisebb községekben is. Hajdú vármegye területére kedden délután érkezik meg az egészségügyi autó, amelyet a vármegye első községében, Püspökkladányban a járási főjegyző fogad. Debrecenben az MNDSZ helyiségében a város polgármestere üdvözli és fogadja az érkező orvosokat. Az egészségügyi autó csupán egy napig marad Debrecenben és szerdán elindul, hogy az egész vármegyében segítségére siessen a falu népének az egészségért folytatott küzdelemben.

Felmentették a szószeokról uszító szovati papot

Hétfőn délelött tárgyalta a debreceni népbíróság Gábor András 50 éves hajdúszóváli református lelképásztor háborús és népeleves bűnnyjét. A vádirat szerint a pap 1944-ben különösképpen, de már azelőtt is a szószeokról uszított a németek mellett és arról prédikált, hogy folytatni kell az oroszok ellen a kereszties háborút. — Jönnék a vörös hóhérok és legyilkolnak benneteket! — ez volt a főmumus, amivel jámbor hívei ijesztgette a fasiszta demagóg, aki attól is elillotta híveit, hogy zsidó üzetekben vásároljanak. Magasházi altábornagyhoz kérelmet adott be és ebben — 1919-es Kommunista gyilkolásaira hivatkozva — „mely tisztelettel eszedeztet” a nemzetvédelmi kerészrt. A tegnapi tárgyaláson Gábor minden tagadott és a vád tanúival szemben sikerült is neki felvonatni volt híveit. Felmentették, azonban a népbüvész fel-lebbezés folytán a NOT-hoz kerül ügye.

Citeraverseny, tornabemutató, mezitlábás futballmeccs Földesen

Jól sikerült Földes első „Szabad Föld Tavasz Vasárnap”-ja

Március utolsó napján alakult meg Földesen a Szabad Föld Tavasz Vasárnapok szervező bizottsága. A bizottság tagjai Kohén József tanító, Gál Zsigmond József, Kiss Elek állatorvos, Szöllössi Imre MKP titkár, Kiss Endre tanító, Molnár József igazgatótanító, Réczai Eszter tanítónő, Nagy Antal és Kiss Sándor földművesek, Domokos Lajos főbíró, Medgyesi István vezető jegyző, Szabó Gyula segédjegyző, Kállai László gyógyszerész, dr. Weber Gyula községi orvos, Jámbor István kisgazdapárti titkár, Nagy Miklós a Nemzeti Párt párttitkára, dr. Weber Gyula

MNDSZ-HETEK DEBRECENBEN

Két év munkájának az eredményéről fog az elkövetkező két héten beszámolni a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége. Minden egyes asszony, aki ott munkát vállal, olyan politikai erelességről és egészségesen fejlett szociális gondolkodásról tett tanuságot, hogy azoknak, akik elkezdtek a szervezést, a jól végzett munkából újabb lendületet kell kapniok a jövő erőfeszítéséhez. — Mindenütt ott voltak az asszonyaink, ahol segíteni, ahol az enyomoltak, a kismennyizettek érdekeiért harcolni kellett és nem volt előlük akadály az asszonytestvérek érdekében folytatott munkában. És mégis az áldozatos, becsületes munka az asszonyok egy jelentős részében nem talált kellő megértésre. Az asszonyok egy része még mindig nem érti, hogy a saját

sorsa csak a felelősségeretből eredő összefogás után minden asszony közös felemelésével válhat tartósan jobbá. Mi most újra hívjuk ezeket az asszonyokat is. Az elkövetkező két héten mindennap más kerületben kis kultúrműsor keretében számolunk be Debrecen asszonyainak a két év politikai és szociális munkájának eredményeiről. Jöjjetek el, hallgassatok meg bennünket, mert hisszük, hogy látva azt az önzetlent, a közöségért folytatott munkát, amit Szociálisták végez és hallva a mindzanylatokért érzett asszonyi szívünk meleg szeretetéből fakadó szavakat, amelyekkel felétek fordulunk, mindannyian örömmel fogtok beállni a sorainkba dolgozni, harcolni, élni az új magyar jövőneleért. GALL LAJOSNÉ

A közigazgatási bizottságban egy kisgazdapárti tag támadta a „Debreczen” felelőtlen híreszteléseit

Decki János független kisgazdapárti bizottsági tag a közigazgatási bizottság ülésén a szociális felügyelőség jelentéséhez hozzászólva sértelmezte, hogy elhintették a köztudatban a hadifoglyok hazatérését, pedig erről szerinte szó sincs.

Major Pál a szociális felügyelőség részéről válaszában megmagyarázta, hogy csak a békeszerződés ratifikálása után közös tárgyalások alapján indul meg hivatalosan a hadifoglyok hazaszállítása. Ennek ellenőre mindenki tudja, hogy már az elmúlt évben is jelentős számú hadifoglyot bocsátott haza a Szovjetunió. A helyi sajtó egyes orgánumainak felelőtlen hírteljesztései nem szolgálja a hadifoglyok ügyét.

Decki János megbélyegezte a sajtó ilyen megnyilatkozását a ki-jelentette, hogy bün, ha üzletből, vagy pártpolitikai szempontból ilyen propagandát fejtenek ki és alaptalanul felcsigázzák a közönség érdeklődését.

Vita támadt s ennek során kiderült, hogy éppen a „Debreczen” bocsátotta ki a hadifoglyok hazatéréséről szóló hírt, annak ellenőre, hogy a hadifoglyállomásról tagadó választ kapott a hadifoglyok érkezésére vonatkozóan.

A közigazgatási bizottság ülése után Szigethy Gyula és Decki János nyilván megbeszéltek a nem túlszerencsés felszólalás korrigálási lehetőségeit...

Szabó Dezső teremtette meg a „harmadik út” elméletét

Haraszti Sándor előadása Debrecenben

Haraszti Sándor, a budapesti „Szabadság” című napilap felelős szerkesztője „Szabó Dezső és a harmadik út” címen tartott előadást szombaton délután a Déri-múzeum nagytermében az MKP debreceni szervezetének Politikai Akadémiáján. Haraszti Sándor bevezetőjében hangoztatta, hogy nem Szabó Dezsőről, mint íróról, hanem Szabó Dezsőről, a köziről lesz szó. Szabó Dezső indította el a népi irányzatot, amely a legjelentősebb szellemi irányzat volt az elmúlt évtizedben.

Haraszti Sándor rámutatott arra, hogy Szabó Dezső ideológiájában szemben álltak egymással a haladó és reakciós gondolatok: Ez az ellentét okozta később Szabó Dezső tragédiáját. Szabó Dezső németellenesség, antiklerikálizmusa és antikapitalizmusa teljes egészében progresszív, azonban a faji mítoszba vetett hit reakciós. A történelmi véletlen tréfája és tragédiája, hogy Szabó Dezső követőinek radikális szarvya éppen az ellenforradalom ideológiáját, a faji mítoszt tette magáévá. Szabó Dezső progresszív nézetei a faji eszme bilincseiben vergődtek és ezért hatáskukban nem is voltak termékenyek. Szabó Dezső a faji gondolatot összekapcsolta a magyar paraszttal, kizárólag benne látta a haladás ösforrását. A parasztság erejét képesnek tartotta önálló feladatokra és ezáltal Szabó Dezső lett a „harmadik út” első kétermelője és annak első irodalmi képviselője.

A polgári társadalom kifejlődése óta a paraszti mozgalmak haladók voltak és a munkásszótállyal szövetségben keresték a kivezető utat. Az 1919 előtti magyar népi mozgalmak is ezeken az utakon jártak. Az 1919-es Tanácsköztársaság hibái következtében a paraszti, plebejus mozgalmak eltávolodtak, sőt szembefordultak a munkásmozgalommal és ezzel elvesztették progresszív jellegüket. Ennek a plebejus mozgalomnak kispolgári, radikális szellemét képviselte Szabó Dezső. Ez a szellemi mozgalom az ellenforradalom talaján sarjadt. A reakció a faji gondolat és az antiszemitizmus jegyében győzött. A fajmítosz mély nyomokat hagyott Szabó Dezső eszmévilágában, ideológiájának alapját a fajmítosz jelentette és ezen keresztül alakult ki népi, plebejusi radikálizmusa.

A kispolgári és paraszti rétegekben az ellenforradalom után két irányzat állt egymással szemben. Az egyik a Nagyatadói-féle, amely nemcsak kapitulált, hanem szövetséget is kötött az ellenforradalommal, a másik rész képviselője Szabó Dezső, amely egy pillanatra sem alkudott meg.

A kispolgári és paraszti rétegekben az ellenforradalom után két irányzat állt egymással szemben. Az egyik a Nagyatadói-féle, amely nemcsak kapitulált, hanem szövetséget is kötött az ellenforradalommal, a másik rész képviselője Szabó Dezső, amely egy pillanatra sem alkudott meg.

Haraszti Sándor előadásához a Nemzeti Párt részéről Koncz Mihály szolt hozzá, végül a közönség hosszas ünnepelésben részesítette az előadót, aki a felszólalásra világos és határozott választ adott.

Ne dobja el ócska kalapját
Olcsón újja alakítja
KALAPIPAR
KIZÁRÓLAG
SZÉCHENYI-UTCA 7.

BERGER
Piac-u. 58.
Telefon: 368

ÜVEG
A AUTO-
PORIAL-
BÚTOR-
ABLAK-

Felkészülve várja Debrecen a hazatérő hadifoglyokat

A magyar békeszerződés ratifikálása folyik. A nemzetközi jogszokás szerint a legyőzött államok foglyul ejtett katonáinak hazabocsátása csak a békeállapot végleges beállta és a ratifikáció, a békeszerződésnek minden volt győztes állam részéről való elismerése után következhetik. Ezért várja minden becsülettel magyar ember olyan szövetség, hogy teljesen helyreálljon a békeállapot a hazajohessenek hadifoglyaink, akiket Horthyék nemzetvesztő úri politikájuk juttatott ebbe a szörnyű háborúba s a nehezen viselt, hosszú fogságba.

Debrecen már földrajzi fekvése miatt is, de mert vasúti gócpont, különösképpen fontos szerepet fog játszani a remélhetőleg néhány hónap múlva tömegesebben hazakerülő hadifoglyok szervezésében, elirányításában. — Kérését tettünk megtapasztalni, hogy gyakorlatilag miként állunk ezzel a felkészültséggel.

200.000 FORINTOT ADOTT

A SAS

Elsőnek Vadász Sándor szociális felügyelőt kerestük fel hivatalában.

— A népjóléti minisztérium hadifoglyogondozó irodája — mondta — dr. Botár Bálint miniszteri osztálytanácsos vezetésével a legmesszebbmenő előkészítéseket megtette, hogy a hadifoglyoszállal kapcsolatban támasztható jogos igényeket kielégítse. Rendkívül komoly segítséget jelent számunkra a „Sissi! Adj! Segíts!” társadalmi gyűjtőakció, amely például Debrecennek már eddig is 200.000 forintot adott, hogy a hadifogly átadó-átvevő állomás null évi befogadóképességének megfelelő kibővítése idejében megtörténhessen. A szükséges bővítési munkálatok elvégzése után a tábor befogadóképessége 3000 főn felel meg. A helyreállítási munkák ezidőszáig már folynak s ezek elvégzése után az ablakozásra akarjuk keríteni a sort.

— Valami további célja, elgondolása van a szociális felügyelőségnek?

HADIFOGLYOTTHON

A PAVILLONBAN

— A Pavillon-laktanya egyik egyemeletes épületének felhasználásával lakóotthon igényeit kielégítő átmeneti hadifoglyotthont akarunk berendezni azoknak a fogságból hazatérőknek, akiket nem fogunk tudni majd továbbítani hozzátartozóikhoz. Ezt az otthont 60 személyesre tervezzük.

— Személyzetileg hogy van felkészülve a város a hadifoglyok érkezésére?

— A népjóléti minisztérium hadifoglyogondozó osztálya minden lehetőet megtette, hogy úgy élelmezés, mint adminisztráció terén a debreceni átadó- és átvevő állomás a múlt évvel nagyobb forgalom mellett is zökkenő nélkül tudjon dolgozni. Az irodai adminisztráció itt is a társadalmi szervezetek önkéntesének áldozatkészségével áll, vagy bukik. Talál — éppen a tömeges önkéntes segítség útján — fényesen megoldottuk a kérdést s amint a múlt hónap végén tartott népes gyűlésünk bizonyította, most sem lesz fennakadás. A leányiskolák növendékei és az önkéntes munkások bevonásával az adminisztrációs munkákat is idejében és jól el fogjuk tudni végezni.

6000 FŐRE IS TUDNAK FŐZNI

AZ ÁTVEVŐ ÁLLOMÁSON

A Pavillon-laktanyában lássz segítséggel dolgoznak. Nándor Zoltán táborgondnok készséggel kálauzol végig az épületek labirintusain: mindent meg akar mutatni. Egy biztos: mindenütt példás a rend, minden a helyén van. Valóban így kéne az elhalog

az ember egy állandó készülttségben lévő tiszolótaktányát.

Praktikus, könnyen kezelhető kartoték-rendszer mellett dolgozik az egyik irodában — mely egyúttal mikrofonosba is — Csátrai Ferenc, a hadifoglytudakozó iroda vezetője. Büszkén tolja elénk a kartotékot s a sokszoros névsort: mondjunk egy nevet s egy pillanat alatt kikeresi a kértet hadifogly naciódléjét. — Így mondja az öreg Csátrai bácsi s valóban nem túlzott: máris kezembe nyomja a kértet Abáder Mátyas veosói volt hadifogly törzslapját. Betűsoros névmutatók, nagyszerű nyilvántartók, a folyosón katonás glédában százával egymásután sorakozó kuttató táblák — mind megannyi praktikus segédeszköz a gyors és eredményes rohamunkához.

— A konyhát is meg kell nézni! — unszol barátságosan a különálló nyárkonyha, majd az épületben lévő konyha felé Nándor gondnok, miközben szak-szerűen magyaráz: ebben 2000 főre, de szükség esetén 3000-re lehet főzni. Ha azonban nagyobb torlás adná elő magát, a DEMKE segítségével 6000 embert is el tudunk rendkívül esetben egy-két napig élelmezni.

AZ ORVOSI ELLÁTÁS

Dr. Hollósy Andor tiszti főorvost szintén hivatalában találjuk.

Tőle az egészségügyi felkészültség felől érdeklődünk.

— Teljes mértékben felkészültünk, hogy hazatérő hadifoglyaink fertőtlenítése, fürdetése, az orvosi szűrővizsgálatok, adott esetben a betegek kórházba utalása biztosítva legyenek. Emellett a népjóléti minisztérium tervszerű munkával arra törekszik, hogy az országban minél több gyógyútlót tudjon biztosítani a gyengélkedő volt foglyoknak. Erre a célra számításba veszi az országban fellelhető összes kórházi ágyakat.

HADIFOGLYKUTATÓ IRODAJA

A tiszti főorvosi hivatal után utoljára még az MKP hadifoglykutató irodáját kerestük meg. Most is tízevel-húszával állnak az emberek a serényen dolgozó elváltársnók előtt, kiknek keze alól borsorkányos gyorsasággal szaladnak ki a küldött vagy kapott levelek. Pillanatok alatt megírják a círlíbetűs címzést: ilyen és ehhez hasonló kis figyelmességekkel is igen jó szolgálatot tesznek a közönségnek, amely itt aztán tényleg pártiszempontról teljesen függetlenül, a legkülönbözőbb társadalmi rétegekből, osztályokból verbuválódnak.

Alig tudunk odajutni Balogh

Nagy lehetőségei vannak az újgazdáknak a baromfitenyésztés terén

A külföld minden mennyiségben felveszi a magyar tojást és tyúkot

A mezőgazdaság egyik legnagyobb jövője ága a baromfitenyésztés. Külföldön a magyar tyúktojás az egyik legkeresettebb élelmiszer; sokkal jobban szeretik, mint másfajta tyúkok tojását és a magyar tyúkok tojásának felismerésében nagyobb szakértők, mint mi magunk. Vitaminusabb és nagyobb tápértékű a magyar tojás. Pontosabban:

a magyar tyúk tojása, húsa is jobb, mint a külföldi fajtaké. Minden mennyiségben felvesznek a külföldiek, nagy kivételre számít hatunk.

Feljesztani kell tehát baromfitenyésztésünket. Ennek érdekében a kormány állami baromfikeltető telepeket állított fel, Debrecenben is megkezdte a keltetőt az itt felállított telep a Monostorpályi-úton

A keltető a teremben, ahol a hűtő-keltető van, trópusi levegő csapja meg. Két nagy, 3x5 méteres jég-szekrényes, ablakos szekrényben kelnek ki a csibék, 10—12 ezer mindenként szekrényben. A tojások előbb az előkeltetőbe kerülnek 16 napra, ennek páratartalma 65—70 százalékos, hőmérséklete 38 fok. Jobbra-balra bil-lentető rámpákon felkúsznak sorjában a tojások. Szükséges, hogy időnként a keltetőket megváltoztassuk, mert ha folyton ugyanazon az oldalán fekszik a keltető, elfogyasztja a tápanyagot és hozzá is száradhat a hűtő, megdöglik még a tojásban. 16 nap után a bujtatóba kerülnek a tojások, ott 37 fohos hőmérséklet mellett bújniuk ki a csibékből.

— Sokkal jobb a keltetési szakértők nálunk, mint a legjobb külföldön!

— mert a tojások egy pillanatra sem maradnak szabadon, nem hűlhetnek le, ezenkívül a helyváltoztatás is elősegíti a jobb keltetési arányt — mondja Sövegess Mátys, a keltetőközpont vezetője.

— Az állam ráfizet a keltetésre, mert például jelenleg 120 forintos áron adjuk a keltet csibéket. Emlenben a tojást 80 filléres áron veszzük meg. Azonban csak előzetes vizsgálatsnak alávetett, fajtisza Rhode Island, magyar sárga, kendermagos, fehér tojást készítő vesztő

baromfitenyésztő mintaközségeitől vagy a tyúktenyésztő gazdaságtól, akiknek legalább 100 egyengetű tyúkjuk van. Mintaközséget bárhol lehet alapítani. Így most Földes kérte mintaközség nyilvánítsát, most folyik a vizsgálats, a beteg tyúkokat kiküszöböltetik, csak azután vesszük át majd a tojás.

Baromfitenyésztő mintaközség létesítésére legalább 20 gazdaságnak kell összeállni, legalább 500 faj-tiszta tojával.

Bakoszeg mintaközség 140 gazdasája, heti 3000 tojást szállít be, Konyár 72 gazdasája szintén ugyanennyit. Kettőszerez árat kapnak a tojásért, tehát tisztességes mellékkeresetre tesznek szert.

— Előfordul az, hogy a gazdák más tyúkok tojását hozzák be? — Nem. Nem is érdemes megkockázni, mert az egész községtől sem vennék át tojást, ez pedig súlyos veszteséget jelentene mindnyájukra néve. Igaz, hogy ránk néve is, mert fennállna a fertőzés veszélye és megfertőzheti az egész székreny 10.000 tojását. A mi csibéink teljesen mentesek a baromfitífusztól, nem hullanak el tömegével 5—6 napos korukban. Hat hónapig mentesek minden típusos fertőzéstől.

UJ NYARI
DIVATLAPOK
érkeztek
CSILLAG könyvkereskedés
PIAC-UTCA 60.

TÓTH GUMIüzem
ismét üzembn
Minden méretű autó-, motor-
kerékpárgumi szakszertű javítá-
sát vállalja
Miklós-utca 7.

Elemerné. Kutrucz Gizéhez, a kutatóiroda agilis vezetőjéhez, aki rögtön ott van mindenütt, ahol valamit mutatni, vagy megmagyarázni kell. A „forgalomról” érdeklődünk tőle.

— Alig egy éve működünk s ez alatt az idő alatt mintegy 2000 öndíj eredményes hadifoglyfelkutatást végeztünk. A Szovjet-unióba mintegy 10.000, onnan a magyarországi hozzátartozókhoz pedig 5000 levelet közvetítettünk. Rengeteg értesítés egyenesen a MKP debreceni hadifoglyirodája címére jön, azzal, hogy innen továbbítsuk a hozzátartozókhöz, amit persze, készségesen, azonnal meg is teszünk.

— Ezek szerint odakint tudnak az MKP nagy munkájáról, mellyel a hadifoglyoknak segít? — Hogyne. Tömegével érkeznek állandóan a köszönő levelek.

A hitelesség kedvéért elő is vesz egy jónéhányat. Fodor András például 300 hadifogly nevében írja: „Hálásan gondolunk az MKP-ra, mely a pártok közül az egyetlen, mely segítségére siet a messze hazánktól élő hadifoglyoknak. Mi bízunk a magyar demokrácia győzelmében!”

Igen, mi is bízunk benne. Megteszünk mindent, hogy hazatérő foglyaink majd mennél előbb családjukhoz kerüljenek haza, hogy — mint ahogy Bajcsányi Gyula királydaróci honvéd írja a 144/A. számú táborból — „elfoglalhassák helyüket a magyar újjáépítés hőseinek első sorában”.

UJLAKI LASZLO.

A tetétleni

„Független Ifjak” és a szólásszabadság

A napokban tartotta Tetétlen a MaDISz alakuló gyűlését. A gyűlésen a szövetség kiküldött szervezője ismertette a MaDISz munkáját, amelyet a magyar demokrácia megszilárdításáért folytat, célkitűzéseit, amelyekkel a magyar ifjúság felemelését és az újjáépítésbe való beállítást akarja szolgálni. A gyűlésen a tetétleni Kisgazdapárt ifjúsága köréből is többen résztvettek, akik közbeszólásokkal, izéletlen megjegyzésekkel próbálták megzavarni a szónokot beszéde közben, majd mikor ez nem járt sikerrel, hathatósabb akcióhoz folyamodtak: köveket és göröngyöket dobáltak meg a gyűlés, hallgatóságát.

Ilyen „eszményien” értelmezik Tetétlenen a demokráciától független ifjak a gyűlékezési és szólásszabadságot! A MaDISz ennek ellenére megalakult Tetétlenen.

Ilyen „eszményien” értelmezik Tetétlenen a demokráciától független ifjak a gyűlékezési és szólásszabadságot! A MaDISz ennek ellenére megalakult Tetétlenen.

Fegyelmi vizsgálat a balmazújvárosi főjegyző és segédjegyző ellen

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén az alispáni jelentés beszámolt az egyes községekben megtartott hivatalvizsgálatokról. Balmazújvároson a főjegyző és a segédjegyző ellen megindították a fegyelmi vizsgálatot, mert a főlivizsgálat hatóságok az ügymenetben szabálytalanságokat észleltek.

Kónya László szigorú intézkedéseket kért a szabálytalanságokat elkövető előjáróságok ellen és konkrétan felmentette, hogy Nagyfalóp község előjárósága összeállítását a nyugatot visszatért földirtokosokkal és a földreform végrehajtását elszabotálja.

MNDSz

Az MNDSz balmazújvárosi szervezete május 15-én 4 órakor kultúrmasorral egybekötött napot rendez. A műsort a Nemzeti Segély gyermekei adják. Minden aszont szeretettel hív és vár a vezetőség.

Anyakönyvi hírek

Születések: Nagy Imre gazd, alk., Imre; Szanka László Máv. bédógos, Katalin; Nagy László npsz. Borbála; Hajzer Lajos npsz. Irén; Főris József vulkanizáló, Olga; Jónás Mihály népenzés, Róza; Nádás Sándor Bév. autótulajdonos, Sándor; Balogh Béla, dr. malmi rkt., Ilona; Nagy János kisbérő, Juli; Engi József keresk., László; Soltész Lajos tőrő, Anna; Nagy Bálint kisb., Katalin; Ze. Nagy László kisb., Ilona; Szabó Pál npsz., Pál; Bak András rendőr, Erzsébet; Palumbo Barnabás iparostanonc, Mária.

Eljegyzések: Balku István—Somosi Juli; Vianyei Kálmán—Győri Jolán; Monoki János—Takács Irén; Makros János—Módi Katalin; Darvas László—Varga Róza; Balla Mihály—Holtó Margit.

Házasságok: Borusz Mihály—Posta Erzsébet; Grósz Miklós—Adler Idoja; Brisk Salamon—Silber Irén; Szabo Emil—Pálkás Erzsébet.

Halálozások: Piroka Tibor 3 hónapos, Déli-sor 23; Kandi Mária, 79 éves, Nemzetőr-u. 3; Rotharidesz Gébor, 82 éves, ny. Máv. mozdonyvez., BajceyZs.-u. 14; Bozóky Jánosné Vince Katalin, 27 éves, Sipos-u. 7; Papp József káfé m., 48 éves, Gótya-utca 13; öz. Zámbo Kálmáné Hodas Sára, 80 éves, Sinay Miklós-u. 40; Vékony Lajosné Dalmi Julianna, 74 éves, Király F.-u. 24; Dihen Ilona 12 napos, Csillag-u. 28; Zeko Margit, 21 napos, Lónyay-u. 28; Kertész Zsófia, 24 éves, Bánk 7; Magyar Lajos megánz, 31 éves, Honti-u. 18.

Eke, borona, vetőgép és kapagép kapható
LANGER és KATZ vastereskedésben
Debrecen, Hatvan-utca 62.

Mikep

Vasárnap gyűlési közgyűlés meg a be 280 szöve. A földn a szövett juttatott sultok. hogy a tulajdonj tek célja főleg a gúte és vetkezett. A földjai közti gazdaság gazdálko fenyeget. Kanada, ben oled buza, mi kezettek telepítés nek, met pítünk. a rapodile teke a g és a termelés mint a gazdálko

Ké

A deb nehézü nyomozás fogtak dolgotker tett előd során kb beidrepek. A Wes lakásban kisvárda 160 forint ott el segédmu alatti la szintén 5000 forint.

Nyc

Beszám hasábják 26-án e mőhűköt Boszóni Anonim mozás azosságy aca so a vizsgá 37. T lapján Jót imo Kider nével n yelről a peji mu Tóthné érdeklő neki, h dologva jól van nyomom ciában nak és állást. Horv

Nyi

Fo el k Vörös

Mikepércs kivételével

Hajdú megye minden községében van földművesszövetkezet

A földművesszövetkezetek közgyűlése tiltakozott az OKH hitelpolitikája ellen

Vasárnap délelőtt a hajdúmegyei földműves szövetkezetek közgyűlésén Szabó Gyula tartotta meg a beszámoló az összegyűlt 230 szövetkezeti tag előtt.

A földművesszövetkezet tagjai a szövetkezeti vagyon és abból a juttatott hordak arányában részesültek. Tehát ne gondolja senki, hogy a szövetkezeti vagyonban tulajdonjoga nincs. A szövetkezetek célja, hogy a kisbirtokosokat megsegítse és ez nem is lehetséges szövetkezet nélkül.

A földműves szövetkezetek céljai közül a legfontosabb a mezőgazdaság átállítása a belterjesztésre. A közeljövőben fenyeget az Egyesült Államok és Kanada búzainváziója, Debrecenben olcsóbb lesz a tengerentúli búza, mint a debreceni. A szövetkezetek a gyümölcsösök és szőlők telepítésére is nagy súlyt fektetnek, mert ahány hold szőlőt telepítünk, annyi öt hold földet gyepesítünk az ország területének értéke a ezenkívül a szőlőművelés és a gyümölcstermesztés a magtermelésre is több módot nyújt, mint a gabonatermelés. A kertgazdálkodás útját is elősegíti a

szövetkezet, mert maghoz juttatja a termelést és gondoskodik jobb értékesítési lehetőségről. Gépesítés pedig egyenesen elképzelhetetlen a szövetkezetek nélkül, mert a kisembernek nem volt soha módja, hogy drága gépeket vegyen, ez azonban a szövetkezet útján most már lehetséges lesz. A szövetkezetek tervbe veszik a mezőgazdasági feldolgozó ipar létesítését is, hogy ezzel megszüntessék az időszaki mezőgazdasági munkanélküliséget.

A szövetkezet nem elégszik meg azzal, hogy a földművesek anyagi jólétét előmozdítja, hanem a mezőgazdasági szakoktatást is és a falu kulturális és szociális felemelkedését is szorgalmazni fogja.

A földműves szövetkezetek tagjai lehetnek az alakulástól számított két éven belül az újgazdák és később a régi kisbirtokosok is. Az az újgazda, aki két év alatt nem lép be, elveszti belépési jogát. Hajdú megyében — Mikepércs kivételével — minden községben megalakult már a földműves szövetkezet. Debrecenben Debrecen I., Macs, Lencz-telep, Nagyhegyes 2, Pallag, Nagyhegyes 49 és Szepes név alatt ösz-

szesen 7 szövetkezet alakult meg. Ezek munkája még csak a kezdet kezdetén áll, de megindult.

Az elkövetett vagy igénybevétt, megváltás alá kerülő birtokok összes legelői a földműves szövetkezeteké lesznek, ha előzőleg nem voltak községi kezelésben. A szövetkezetek vegyék haladéktalanul birtokukba a legelőket!

Megalakul a Szövetkezeti Központ, amelyben a FKGP 46, MKP 21, SzDP 21, a NPP 12%-os arányban vesz részt.

A beszámoló után a közgyűlés tiltakozott az OKH hitelpolitikája ellen, mert kizárja a nagy kamattal a földműveseket. Követeli, hogy az állam minden hitelügyletből kivesse ki a közvetítőket és egyenesen a földműves szövetkezetek útján juttassa a hitelt a kisemberekhez. Tiltakozik a közgyűlés a 10—12, sőt nagyobb százaléku kamatok ellen is.

A közgyűlés megszavazta az alapszabály 2. pontjának módosítását.

Szabó Miklós szövetkezeti igazgatósi tag, Tóth Andor elnök és Grandpierre Lajos, a „Néplap” munkatársának felszólalása után a közgyűlés bezárult.

HIREK

IDŐJÁRASJELENTÉS: Gyengébb szél, mérsékelt felhő. Száras idő, gyengülő éjszakai lehűlés. A napfény hőmérséklet tovább emelkedik.

A Nemzeti Bizottság ma, kedden délután 11 órakor a Városháza, I. em. 26. sz. szobájában ülést tart.

A Népszórái Főiskolai Tanfolyam ma délután előadást nem a Déri-műszertanban, hanem Tárulati Kereskedelmi Középiskola, Vörös Hadsereg-utca 8. sz. alatt egyik tanteremben tartja meg. Dr. Némethi Lajos egyet. magántanár „Az orosz irodalom kezdeteiről” beszél 5 órakor, 6 órakor Bodnár János egyetemi professzor tart előadást „Anyagszerkezet, molekulaatom” címmel. Az érdeklődőket kéri a rendezőség, szíveskedjenek tekintetbe venni a kényeztetési teremteltelt.

Vasúti tolvajok megdézsmáltak Tarján Lajosné Nap-utca 18. szám alatti lakos címére érkező bűtor. szállító vasúti kocsi s ebből a vasgöngöl fölébezer forint értékű ágyneműt és ruhát loptak ki.

Több száz forint értékű ékszert loptott el Bekech Ferenc, Nagyvárad-u. 3. szám alatti lakásáról egy alkutestető.

900 forinttal elflopták a pánzar-csaját Török János nyitánygyári lakosól a debreceni sertiútsáron. Felújítja zsebéből lopták ki a pénztárcáját 200 forinttal és irattárcáját több fontos irattal Rutikái Béla Bajcsy-Zsilinszky-utca 28/b. szám alatti lakosnak a Városháza felejárójában.

Elvesztett április 12-én este „Bukki” névre hallgató, fél éves, fekete színű him farkaskutyát, a Poroszlay-út környékén. Nyomra vezetés útjában részvevő, Dr. Skutta, Poroszlay-út 17.

APRÓHIRDETESEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.).

A Debreceni Orvosgyógyászati Kivételesen szerdán, április 16-án délután 5 órakor tartja V. tudományos ülést, a belklinikai tanteremben. Bemutató: Sárkány Ilona: Gynivitis hypertrophica. Előadás: Papp Károly: Törések rögzítési ideje, recidiv fracturák. Dán (Diekmann) Sándor: Új irányelvek a nitrogéntartalmú anyagok meghatározásában. Bevezető rész. Dán Sándor és Braun Magda: Titrimetriás carbamid-meghatározás.

A honvéd igazoló bizottság Debrecen, Péterfia-u. 58. a. szám fdsz. 12. ajtószám alatt 1947. évi április hó 30-án: Kádár József ht. szds, Dénes János ht. törm., Gallay Antal ht. szds, Varga Gábor ht. főtörm. — Május hó 7-én: Gábor László ht. h. h. h. gy. Koronkay (Kovell) László ht. h. gy. (aks.), Buzás János ht. örm. Bordás István ht. törm. — Május 12-én: Molnár Zoltán ht. h. gy. — Május hó 14-én: Tóth Károly ht. örm., Jónás Béla ht. örm. — Május hó 21-én: Lutsch György ht. örm., Bagdy Zoltán h. gy. — Május hó 28-án: Fejes Géza ht. h. gy., Makka Sándor ht. h. gy., Beregszászi József ht. örm., Zöld József ht. h. gy. — Május hó 30-án: Madarassy Miklós ht. h. gy. igazolási ügyét tárgyalja. Tárgyalások kezdete naponta 9 órakor, esetleges bejelentéseket a debreceni 4. honv. ker. pság igazoló bizottság titkárságának kell elküldeni, Kózsásy József sk., az igazoló bizottság elnöke.

Több ezer forint értékű ékszert és nagyobb mennyiségű textilanyagot vittek el feszítóvasas bejárók Kapusi Róza Hadházi-utca 8. szám alatti lakásáról. A rendőrség nyomában van a tetteseknek.

Fautalványok nyilvántartásbavétele. Felhívja a városi tandocs mindazokat, akiknek a tulajdonában az 1945. évben kiállított fautalvány van, hogy nyilvántartásbavétel végett a gazdasági ügyosztálynál (Városháza, földem. 4. sz. szoba) jelentkezzenek.

KERÉKPÁR ZOMÁNCOZÁS RESZLERNÉL, Saliórom-utca 10. szám.

Talált tőlen. 1947. április 7-én Belegelő 105. sz. a. 1 darab tőhont találtak. Tulajdonosa jelentkezzen a rendőrség I. em. 69. számú helyiségében. Dr. Kövendy Lajos sk., rendőrelőadó.

17 éves hajdúhadházi fegyverrojtóztól vett öltözébe a rendőrség. A fiatal legény 1944. éze óta rejtgette lakásán a fegyvert. Mivel fiatalkor, nem statáriális bíróság, hanem a fiatalkorúak bírósága fog felette ítékezni.

Vasúti tolvajok feltölték azt a vőfényaggal megrakott vasúti kocsit, amely Gsepelről érkezett a szentmargitai Földműves Szövetkezetnek. A nagyrékű szállítmányt Debrecen előtt ismeretlen tettesek megdézsmáltak, nagyrékű kender és napforgó vőfényaggal loptak el.

Iparos hírek

A lértiszabó szakosztály szerdán 5 órakor ülést tart. Tárgy: miniszteri rendelkezés ismertetése. Megjelenés mindenkinek kötelező.

Kereskedő hírek

Azok a kereskedők, akik adóikat még nem rendezték, ma délután 3—6 óráig fizethetnek a szakosztálynál. Készenléti fizetéseket nem vehetünk figyelembe. — Fűszerkereskedők a községi adókat a hó 15-ig feltétlenül rendezzék a szakosztálynál. — Minden vásári és üzletnapon a kereskedők meg a nap folyamán iparigazolványával és pénztárkönyvével jelentkezzen a szakosztály tisztviselőinél. — Fűszerkereskedők a forgalmi adókat 15-én déli 12 óráig rendezzék Földi Béla jegyzőnél. — Tűzoltó és építőanyag kereskedők szakosztálya ma délután 4 órakor anyaggazdálkodási hosszajánlás és a tűzfőnök megállapítása és rendezése tárgyában ülést tart. Megjelenés kötelező. — A műszaki és villamosági szakosztály adókötelezősége létrehozása és átadása. Ismertetés tárgyában kedden délután 5 órakor taggyűlést tart. Minden tag feltétlenül jelenjen meg. — Virágkereskedők szakosztálya május hó 14-én, délután 5 órakor szakosztályi ülést tart. — Terménykereskedők szakosztálya szerdán délután 5 órakor add és más fontos tárgyban ülést tart.

Kézrekerült a rovtormúltú betörő

A debreceni rendőrkapitányság nehéz büntényi nyomozói bravúros nyomozás után léprecsalták és elfogták Birta Lajos állás nélküli, dologkerülő, többszörösen büntetett előéletű egyént. A vizsgálat során kitudt, hogy Birta sorozatos betöréseket követett el.

A Wesselényi-utca 88. sz. alatti lakásban megszálló Daniss Mária kishárdai lakostól többek között 160 forintot és ruhaneműket loptott el. Saliórom György nyomdai segédmunkás László-utca 10. sz. alatti lakását az év februárjában szintén Birta törte föl és onnan 5000 forint értékű ingóságot loptott.

Az is kiderült, hogy a rovtormúltú dologkerülő már több ízben el volt ítélve lopásért: a múltban 11 esetben vették különböző büntetéseknek elkövetése miatt őrizetbe és 1946-ban — amikor Birta katona volt — a honvédségben is eljárást indítottak ellene.

A loptott holmikát Budapeston és Hatvanban értékesítette. Mivel valószínűnek látszik, hogy ezeken a helyeken is kisebb-nagyobb lopásokat és betöréseket követett el, a debreceni rendőrkapitányság megkereséssel fordult a hatvani és budapesti rendőrkapitányságokhoz is. A nyomozás tovább folyik Birta ügyében.

Pártélet

A PARTNAPOKRA a pártvezetőség a következő elvtársakat jelölte ki:

Kaddi Béla 11. 6 óra: Hado István: Tégylaskort 6 óra: Kukor György: Városháza 5 óra: Balogh Elemér: I. Posta 3 óra: Kazás József: II. Posta 3 óra: Osz József.

Szerda: Béla 11. 5 óra: dr. Posa Péter: Melyvásút 3 óra: Magyarai Géza: Szabadsg. nyomda 3 óra: Lőper Sándor.

Csütörtök: Rendszer 5 óra: Veres Ferenc: Pestigazr 3 óra: Szurmai Béla: Köztetető 11 óra: Pogácsás Antal.

Felköttem a 13. 24. és 25-ös háztömbben lakó munkás- és állás nélküli: lévő kommunista magánalkalmazott, építő és ipari munkás, valamint földmunkás elvtársaimat és elvtársnőimet, hogy saját érdekében a legközelebbi időn belül a hozzájuk legközelebbi lévő kommunista utca megjelölt: nál, vagy nálam jelentkezzenek. Koronkay Lajos tömbellenőr, Belső-utca 33.

Felhívás! RG ösztölközés folyó hó 16-án 5 órakor Kossuth-utca 23. szám alatti pártközpontban. Megjelenés kötelező. RG igazolvány kiosztása ugyanott és ugyanakkor lesz. Városi vezetők.

Instruktori értekezlet. Folyó hó 17-én, csütörtökön délután 4 órakor pártunk Kossuth-utca 23. szám alatti helyiségében instruktori értekezletet tartunk. Kérjük az elvtársak pontos megjelenését. Pogácsás.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Szécsényi munkások ma 5 órakor taggyűlést tartanak. Megjelenés kötelező. — Felhívom a háztömb és utca megjelölt figyelmét, hogy a havi közmunka ellenőrzését szigorúan hajtsák végre és a beszedési jegyzéken a nevüket írják alá, hogy ellenőrzés esetén nehegy kifogásolják működésüket. — Dohánygyári nyugdíjasok tagdíj befizetése rövid időre elmarad bélyeghiány miatt. — Fodrászok! Ma 6 órakor bizalmi összejövetel. Szerdán 6 órakor az összes sakkokzó jelenjen meg. Tagdíjhátralékok fizetését kérjük. Széchenyi-1-b. — Füstmunkások szerda délután 5 órakor rendkívüli taggyűlést tartanak. — Ruházati munkások Széchenyi-1-b. alatti csütörtökön taggyűlést tartanak 5 órával kezdettel. Megjelenés kötelező. — Szécsényi munkások szemináriuma 17-én, csütörtökön délután fél 5 órakor kezdődik a szakszervezeti helyiségben.

Nevőlék szakszervezete szr. 13-én, kedden délután 5 órakor Csapn. 11. számú iskolában választmányi ülést tart. Minden iskola küldje el megjelölt.

Nyomora miatt pusztította el gyermekét

Elfogták a csecsemőgyilkos apát

Beszámoltunk már a „Néplap” hasábjain arról, hogy március 28-án egy másfél hónapos csecsemőhöz fogtak ki a Hajdúszoboszló közelében. Kőszily-patakban. Azonnal megindult a rendőri nyomozás a csecsemőhulla személyazonosságának felderítésére, azonban az az eredménytelenségű kezelettel a vizsgálat, egészen addig, míg szr. Tóth Ferencné feljelentése alapján új nyomokon el nem jutott indítani a rendőrség.

Kiderült, hogy özv. Tóth Ferencné március 29-én jent jár Csepelenél a veje, Horváth János csepeli munkanélküli lakos. A vőfély Tóthné rögtön a gyermekek felől érdeklődött s már ekkor feltűnt neki, hogy a veje szavába jön és dudogva tudja elmondani, hogy jól vannak. A rendőrség utána nyomoztatott a Csepelre még márciusban visszatért Horváth Jánosnak és ekkor feltűnt a tényállás.

Horváth Csepelen beteg feleségével és két kis gyermekével munka nélkül, a legnagyobb nyomorban él. Felesége bizalmas, hogy vigye le a február 12-én született kis újszülöttet vidékre, szoboszlói anyjához. Horváth március 23-án vonatra isült — s mint ahogy vallomása során kiderült — már a vonalban többször arra gondolt, hogy valamelyik állomáson kiteszi a kis pólyást. De aztán mégis mást gondolt a Hajdúszoboszlón kiszállt a vonalból gyermekével.

A Kőszily-patak felé került s itt hirtelen az az elhatározása támadt, hogy elpusztítja éhező gyermekét, akit beteg anyja tejjel sem tudott ellátni. Kibontotta a pólyát s beledobta a patak vizébe.

— Abban a pillanatban megbántam — vallja most Horváth — tettemet és arra gondoltam, hogy kihalaszom a patakban a gyermekemet. Azonban sőtét volt és hiába próbálkoztam a kereséssel, nem tudtam megtalálni.

Anyósánál aztán azt mondta, hogy jól vannak gyermekei, hazatérve pedig feleségének eljuttatotta, hogy az anyósánál hagyta, jó helyen a gyermekét.

A csepeli rendőrség járőrözata s a pestvidéki törvényszékről most lejárterék Debrecenbe. Itt fog sor kerélni ügyének tárgyalására. Lehet, hogy statáriális bíróság elé kerül.

Nyitóléltárát Forintmértéget elkészíti a Könyvelési szakiroda Vörösmarty-u. 24. Tel. 117

K O S A kalapüzem
Piac-utca 9. sz.
Női és férfi kalapok formázási, tisztítási vállalja

SPORT

Ötödik helyen a DVSC

DVSC-Szeged 3:1 - 4500 néző. - Vezető: Székely (Szék).

A két csapat a következő összeállításban fut ki a pályára: DVSC: Nagy - Szabó I., B. Nagy - Szabó II., Csárdás, Kádás - Komlósi, Tisza, Balla, Szilágyi II., Sidlik. - Szeged: Bakó - Szabó, Gyuris - Ludas II., Kakuzsi, Gaigóczy - Heiszig, Ladányi, Vörös, Harangozó, Szokolai, Nagy. Iránban kezdődik a mérkőzés és az első percekben hogy az egyik, bol a másik kapu van veszélyben. A 11. percben szép támadást vezet a Vasutas, de az eredmény Sidlik leállításán meghiúsul. A 16. percben egy perces gyűlölettel tartanak a tizenötös körülmények között elhunyt volt szegedi játékos, Bertók Pál emlékére. A 17. percben Tisza és Gaigóczy összeakadnak és bírói figyelmeteltesen részösülnek. A kezdeti lendület alább hagyott, egyik részről sem lehet látni tervszerű akciókat. A 17. percben Tisza ragyogó trükkkel „megetti” a szegedi védelmet, átvágja a labdát a baloldalaré té a labdára ráfuto Sidlik a kapus kezébe fejezi, Komlósi viharzik el jobbáélon, de csúnyán mellé-lé, majd az 6. percben a tiszta helyzetben lévő Sidlik mellőruja. Nagy helyzet volt!

A második felidőre megváltozik a DVSC összeállítása. Szilágyi hátramegy régi helyére és a csatársor ebből a felállításban játszik: Komlósi, Tisza, Szabó I., Sidlik, Balla. Úgy látszik használt a csere a Vasutasnak, mert a 4. percben Kádás-Szabó-Sidlik-Balla-akció végén az utóbbi közvelden közlőrl a hálóba lé. AHS kondenek a szegediek, ismét Kádás kapariantja meg a labdát, de 6. faultojok a 0. velt kapura a szabadrúgást, melyet Bakó pont Komlósi elé gólos, a furgo jobbszéled beadást Szabó be. lóvi. A Szeged is vezet egy-két veszőlyes támadást, de a remekül játszó védelem ellen, B. Nagyval, mindent ment. A 14. percben Kádás magas labdájá átszáll Kakuzsin Szabó elé, a 16. formában lévő középcentár

Szerződés egyet-egyet eserneth. Nagy Imre nem hagyta magát a hazai közönségtől befolyásolni. - BUSE-Karcag 1:0. A debreceni „Hét tizenegye”: Kóródy (DMTE) - Elek I. (DKASE), Marótyar (Booskai) - Osztroveczky (DVSC), Gero (Booskai), Szűcs (Postás) - Horváth (DKASE), Szigeti (Postás), Bodoni (Booskai), Beluch (DKASE), Béres (Booskai). A Dohánygyár nehazon győzött a Ppstás II. ellen. Eredmények: Dohánygyár-Postás II. 2:1 (1:0). Góllövők: Deli és Szűcs, illetve Cseke, Jók voltak; Erdei, Balogh, Szűcs és Deli a Dohánygyárból, Nagy, Szilósi és Jurhász a Postásból. Sárosi nem vettett különösebb hibát. - BUSE II.-DKASE II. 3:1 (1:1). A BUSE góllövő Bárgyi 2 (egyet 11-ből) és Bogár, a Kék-fehérekét Dósa szerezte. Kíűntek: Dósa, Dósa és Fehérvári a DKASE-ből. - Rendőrség-Kabai MTE 2:1 (1:0). Góllövők: Virág és Vámos, illetve Bócz. A mezőny legjobbjá Sarkadi volt. Rajta kívül még jól játszott Tóth és Virág. Szomszói sokat tévedett. - D. Törökvs-Tiszafüredi Barátság 4:0. Góllövők: Zs. Nagy 2, Kelemen és Farkas, Orszó jól birakodott. De. recske-DMTE II. 4:2. Nyíregyházán játszik szerdán a Rendőrség az Országos Rendőrkupaért. Indulás fél 12 órakor a rendőrkupa

tánság elől. A következők pontosan jelenjenek meg: Tóth, László, Puskás I. és II, Elek II., Sós, Virág, Béc, Nagy, Gombos, Gere, Sarkadi, Vámos, Vekeredi. Némeli vasárnap is vereséget szenvedett és így kiesett az Európa bajnoki címért folytatott küzdelemből. Kiesett Bonca is, aki Stockholmban Európa bajnokságot nyert. Verenyben van még Szilágyi (egy vereség), Tóth (vereség nélkül), Ferenc (egy vereség), Szilvási (egy vereség), Kovács (vereség nélkül) és Ribetzy (egy vereség). Némeli a svéd Grönbergtől kapott tussal ki. Győztek a DEAC férfi és női kosárlasai a karagialk ellen. DEAC-Karcagi MTE 42:25. Férfi. - DEAC-Karcagi MTE 27:11. Női. Eronóti cézést tart ma a Szeged ellen győztes DVSC.

SZÍNHÁZ

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság és a Városi Zeneiskola rendezésében 17-én, csütörtökön délután 5 órakor az Arany Bika dísztermében Szirio Piovesano hegédművész hangversenyt ad. Jegyek elővételben kaphatók a MSZMP, Vörös hadserg-útja 49. sz. alatti helyiségében.

Nyitlter

Fodor Endre, Debrecen, Gyár. utca 9. szám alatti lakos pártunknak nem tagja. A párt érte semmiféle felelősséget nem vállal. Magyar Kommunista Párt Debreceni Szervezet városi vezetősége.

ÉJLEI ÜGYELETES SZOLGÁLATOT TARTO GYÓGYSZERTÁR:

Április 12-április 18: Isteni Gondviselő (Petőfi-tér 6.), Tisza (Péterfia-utca 61.) és Árpád Fejedelem (Janos-utca 44.).

Havi előfizetési díj 10 forint. Feladás szerkesztője és kiadója: RADO ISTVAN. Szerkesztőség: Debrecen, Vörös Hadsereg-útja (Piac-u.) 28. szám, II. em. Telefonszám: 234. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomdájában kiadóállástól közlőgöponon. Telefonszám: 205. Feladás nyomdavezetője: Ménes János.

Japán sarak, szandálók finom kivitelben kaphatók Jámbor István Kossuth-utca 49. szám.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zelinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalékos kedvezmény.

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

Táncanfolyam kezdődik 15-én kezdőnek, 16-án haladóknak a „RITMUSBAN” Dr. Konczné, Schall Margit táncoktatásában Péterfia-u. 30

Művészi fényképek Tökés foto Pilszki-palota.

Eladó iróasztal, egy asztal, 4 szék, jutányos áron. Ért.: Simonffy-u. 29. ker. résztelepület. 155

RAMMINGER hölgyfodrászata megnyitja Szent Anna-utca 12

18 éves, szépnek és eszmesznek mondott, utcaany megismerkedne kimondottan intelligens emberrel. 22-26-ig, társaság hiányában. „Tavaszi van” jelre. 179

Eladó férfi bilgeri ócska áron. Ért.: Teleki. 33. hátul az udvarban. 139

Eladó egy kerékpár, bérebel jó gumikkal. Kovacs, Jókai-u. 5. 193

Házhely eladó: ifj. Baditz Zsigmond, Miskolc, Tass-u. 15. 173

Bejárónők egész napra elmennek 13.6tól, Bekedlődni Bajcsy-Zelinszky-u. 66. 2. ajtó. 144

Eladó 2-11 lámpás rádió ócska áron. Ért.: Zapolya-utca 17. 155

Eladó egy kerékpár, bérebel jó gumikkal. Kovacs, Jókai-u. 5. 193

Olasz eladom Degenfeld tér 4. sz. emeleti huzam, lakásokkal, két üdülőhelyi saggel. Meghívtotam dr. Hegedűs Endre, Bajcsy Zs.-u. 12. délután. 169

Felnap munkára bejárónők elmennek, Baranyiu, Bajcsy-Zelinszky-u. 68. 146

Eladó férfi bilgeri ócska áron. Arany János-u. 2. I. em. 2. 176

Eladó egy kétkerektű pótkocsis gumu nélküli, jutányos áron. Cim a kiadóban. 197

Mielőtt bármilyen ingósdógot venne, vagy eladna, forduljon bizalommal Ingósdógerésztőlőhöz, Csapo-u. Ipariskola épület. 200

Jobb üzletház, konyhabert vezetéshez, független tartandó kaucióval felve. szék, Varga-utca 24. Hó. 576

Eladó 2-11 lámpás üzenképes rádió, Werbőczy-u. 10. hátul az udvarban. 178

Eladó egy kétkerektű pótkocsis gumu nélküli, jutányos áron. Cim a kiadóban. 197

Kiadás ipariernekert érdemes telkeresi a Favorit kezimunkaületet, Csapo-u. 24. sz. 10

Előzetlőm szoba, konyhab olcsobérü lakásomat a belvárosban hasonlót. Cim a kiadóban. 150

Eladó férfi bilgeri, félcipő vaskállyá és küllőnb. búterdarabok, Csokonay-utca 4. 175

Eladó egy Wertheim-kassza, ózlopok, aszartúfok leek, Csokonai-u. 4. 177

Nyitólőtarat, forintmár. legét elkészíti a Könyvelő szakiroda, Vörösmarty-utca 24. Telefon 117. 196

Bolvárosban 1 szoba és konyhab lakást keresek. Széchenyi-u. 8. MATHUS-iroda, Gábori. 197

Eladó 125.6s motorbicikli ócska. Moldován, Bányas-tér 2. 183

Eladó kis Singer varrógép és két szekrény elad. Arany János 54, keresztépilet. 189

Csapo-u. 58. sz. telek, Véndég-utcaól is megközelíthető, sürgősen eladó. Értekezni Fohn, Csapo-u. 30. 11

Keresek megvételre egy 50-60 literes üstöt. Ajánlatot kérem Várkonyi, Miklósu. 57. 153

Eladó 2-11 lámpás üzenképes rádió, Werbőczy-u. 10. hátul az udvarban. 178

Eladó kis Singer varrógép ócska áron. Széchenyi-utca 3. 137

Mortékes cipőket, felsőré. szeket jól és pontosan. Keszth Weisz, Rókos 72. § 182

Keresek megvételre egy jókarban lévő kerékpárt. Ajánlatokat Rosenfeld, Simonffy-u. 28. délután 6 órától. 192

Eladó 125.6s motorbicikli ócska. Moldován, Bányas-tér 2. 183

Eladó kis Singer varrógép ócska áron. Széchenyi-utca 3. 137

Keresek megvételre egy jókarban lévő kerékpárt. Ajánlatokat kérem Simonffy-u. 28. Rosenthal, 75

Keresek megvételre egy jókarban lévő kerékpárt. Ajánlatokat kérem Simonffy-u. 28. Rosenthal, 75

Eladó két szoba, konyha, spájz, fürdő- és előszoba, azonnal beköltözhető lakás, Péleghyámi T.-u. 55. sz. 203

Eladó két szoba, konyha, spájz, fürdő- és előszoba, azonnal beköltözhető lakás, Péleghyámi T.-u. 55. sz. 203

Utazó, vidéki fűszer, textil, vakkereskedőnél jól vezetve, szállítóképes cég képviselőjét vállalja. Megkeresni Jparigazdálkodási fellegre kiadóba.

SZOLNOKI SIKER A KELETI KERÜLET MEZEI FUTÓBAJNOKSÁGÁRT LEFOLYT KÜZDELEMBEN.

Eredmények: Egyénileg ifjúsági bajnok: Nagydoki (Szolnok), 2. Cseregyésis (Szolnok), 3. Zsiris (DVSC). Társ 2800 méter. Felöltőtelnek bajnok: Kovács (Nyíregyháza), 2. Vágóögyi (DVSC), 3. Simon (Szolnok). Nőknél első lett: Ménéstvári Ilona (Szolnok), 2. Bzentmiklósi Zsófia (Szolnok), 3. Rozsáky Györgyi (Szolnok). Csapatversenyben ifjúságunknál első lett a Szolnoki MAV, 2. Nyíregyházi MAV. Felöltő csapatversenyben 1. Szolnok. Női csapatversenyben bajnok lett a Szolnoki MAV a) csapata a Szolnoki MAV b) csapata előtt.

Szeged-mérkőzése a „Néplap” által kibocsátott sportműsorban jelentek meg. A közönség körében hatalmas sikert aratott a Sportműsor.

Kövéri Lászlónál lehet nevezni a Szabadság ifjúsági bajnokságra. (Kossuth-utca 23.). Nagy létszámmal győzött a DVSC a helyi ökölvívó rangadón. A mintegy 500 fős közönség előtt megtartott viadal eredményei a következők (Előálló a DVSC versenyzőit): Bacó győz Major, Kálmáncsi Molnár, Szilágyi Balancs ellen. Kertész kiüti Seifőzőt, Balázs-Ecsedi-találkozót eldönteni, Dobó az első menetben kiüti Aradit, Oláh nyer Földéak ellen, Harangozó szintén az első menetben végez Szász, szál, míg Kovács vesz Csordas ellen. Végeredmény 16:3 a DVSC javára.

Vasárnap avatják fel az újpesti újjáépített stadiont. A pályayán a DVSC játékos bajnokit a magyar bajnokcsapattal.

Nem érdemelt a Püspökladányi MAV döntőt a Postás ellen. A vasárnap megtartott amatőr bajnoki mérkőzések részletes eredményei: MAV Booskai-DMTE 2:1 (0:0). Eredőiramu kudalm jellemzte a játékok. Góllövők: Bodoni és Gere, illetve Tömösvári (11-ből). Jók voltak: Hegedűs, Magyar, Oláh, Gere, Béres, Bodoni a Booskaiól, Kóródy, Jahn, Puskás, Réti és Tömösvári a DMTE-ből, Pál Antal partallanul vezette a játékok. -DVSC II.-Hajdúszoboszló 4:2 (0:1). Gyenge nívójú játék. A DVSC góllövő Osztroveczky kettőt (egyet 11-ből), Bulgoly és Péter, a szoboszlói gólokat Heczey és Molnár szereztek. Kíűntek Osztroveczky (a mezőny legjobbjá), Mike, Kövér, illetve Molnár és Kocsis. Körösey néhány hibát vétett. - P. MAV-Postás 3:3 (1:0). A P. MAV a Postásoknál sokkal jobban játszott és győzelmet érdemelt volna. Góllövők: Nyvata, Szigeti, Simonffy, illetve Tóth. Újjáladó és Gallén (11-ből), Szigeti (Postás) volt a mezőny legjobbjá, rajta kívül kíűntek még Szűcs, Kádár a debreceniekből, Gallén II., Drobny, Csaba a P. MAV-ból. Kösztnér gyengén vezette a mérkőzést, de tévedéseit nem befolyásolták az eredményt. -DKASE-Baránd 5:0 (2:0). A DKASE ezzel a győzelmmel megszerezte a veszetohelyet a bajnokságban. A gólok közül Horváth háromat, Kovács 2

Table with 3 columns: Rank, Name, Score. Lists results for various matches and players.

18.30: Románilus versenyautó. Hangfőmezek. Chopin. - VI. Hagyományozólet 14.16: Karácsonyok Karócs 1947.

